

# 第二十一届深圳文博会开幕在即，记者实地探访—— 浙江展区亮点纷呈

本报深圳5月21日电（记者陈黎明）5月22日至26日，第二十一届中国（深圳）国际文化产业博览交易会将在深圳国际会展中心举办。展会开幕在即，浙江展区的布展情况如何，都有哪些看点，记者21日进行了实地探访。

走进深圳国际会展中心15号馆，各省份的展区正紧锣密鼓布展中，机器声、讨论声不绝于耳。站在15号馆大门口，远远便望见“浙江”两个大字。走进浙江展区，清新典雅的青绿主色调颇具辨识度，穹顶的星空、蓝天等效果，给人以深邃悠远之感。

本届文博会浙江展区主题为“文化与科技融合，历史与未来辉映”，围绕“文化名片”“数字未来”“古韵今辉”“非遗文创”四个板块布展。

展区正面，一张硕大的折叠屏颇具视觉冲击力。作为浙江的“文化名片”，良渚文化在屏幕上化作一幅幅动人的故事，让人仿佛穿越时空，触摸到那遥远而神秘的远古文化。

浙江拥有“万年上山、五千年良渚、千年宋韵、百年红船”的厚重历史，良渚文化、吴越文化、宋韵文化等文化资源更是灿若星辰。在浙江展区，这些“文化名片”和浙江的科技创新、非遗传承等各色成果一起，被浓缩成一个个具体的场景。

一个个小巧玲珑的“摆件”被整齐码放在展柜中，这是金华市奇异文化创意有限公司的盘纸等非遗创新产品。“我们这次主要展示传统盘纸、衍纸、剪纸等作品。”该公司工作人员告诉记者，公司专注于非遗文创的打造，并与北京、上海、杭州等地多家博物馆和学校建立合作关系，开展手工艺培训课堂，让更多人接触、了解非遗技艺和传统文化魅力。

记者了解到，本届文博会上，将有众多具有浙江辨识度的非遗技艺和产品亮相，如蓝印花技艺、东海外贝雕、瓯塑、紫砂茶等。

正观着布置中的“非遗文创”展区，不远处的大屏上，一场数字脉动吸引了记者的注意力。只见一只机器狗



文博会浙江展区设置的大型折叠屏，以动画形式演绎良渚故事。

本报记者 陈黎明 摄

正在欢快“翩翩”，没多久，又出现了“悟空”挥动金箍棒劈开混沌的场景……本届文博会，“数字未来”板块将为观众铺陈出一幅浙江的科技长卷。届时，杭州宇树科技有限公司、浙江强脑科技有限公司等众多科技创新型企业的展品将与观众见面，为大家奉上一场科技范十足、未来感满满的科创大餐。

本届文博会，浙江展区一方面突出科技赋能，另一方面坚守文化底色。当传统文化与现代设计邂逅，必将激荡起“古韵今辉”的灿烂光芒。记者见到杭

州晚峰文化创意有限公司工作人员岳欣欣时，这位小姑娘正席地而坐认真拼接着榫卯积木。玉翠亭、集贤亭、知春亭……一个个经典建筑，微缩成眼前的榫卯积木摆件。

“我们这次主要展示具有古建筑文化特色的榫卯积木，宣传浙江、中国的榫卯文化和古建文化。”岳欣欣说，“希望通过这些积木，让观众看到中国厚重的建筑文化，从这些具体的场景中感受中华文化的光辉和厚重。”

据悉，以吴越文化博物馆馆藏文物

为灵感的“吴越信物”文创品牌、安吉古城国家考古遗址公园带来的古越文化数字展示工程等，届时均将亮相文博会，向人们展示东方美学意境与数字科技碰撞出的绚烂火花。

本届文博会，浙江共有90多家企业与单位参展，将打造一场沉浸式文化盛宴，为观众奉上可感知的文化DNA、可触摸的未来场景、可带走的浙江记忆。

让我们共同期待，在浙江展区领略充满文化味、科技感、融合范的浙江文化产业风采。

## 12小时，国产新能源汽车“飞抵”比利时 填补宁波整车空运领域空白



5月21日凌晨，新能源整车正在“登”机。

宁波机场供图

线为例，海运一般在三四十天，而走空运仅需12小时左右，以本次执飞的机型为例，最多可装载近40辆整车，“这条出海新通道，让注重时效的客户有了更优选择。”

然而，锂电池车辆属于第九类危险品，加之其超大体积特性，国际空运面临收运、仓储、装机等多重挑战。由于整车无法过安检机，必须被拉进专用库静置24小时，反复确认其安全性后才

能上飞机。

为确保安全与效率，机场货运部门联合安全部、安全部及航空公司，一个月前就开始制定《整车运输专项保障方案》，通过细化优化操作规范，攻克了组板、装机等技术难点。宁波机场海关在对接客户需求后，还设立了“7×24小时”预约通关绿色通道，实施“一企一策”申报指导。

多部门精准高效的协作，为整车出口按下“加速键”。“该批次车辆从申报到放行仅仅1小时，从抵达机场到进入24小时库，再到顺利起飞，全程不到2天。”徐卓军赞叹。

“此次新能源整车的成功首航，还实现了货物‘即到即检即运’，是我们再危险品领域的又一开拓创新之举，为跨境电商、特种货物的空运提供了坚实保障。”宁波机场相关负责人表示，未来还将积极探索更多航线可能性，进一步满足浙产新能源车企的全球化需求，助力更多高端制造“走出去”开辟更大市场。

赴、相互成就。

从平台上为创新赋能。几个月前，西电杭州研究院智能汽车电子概念验证中心获得杭州市认定，当中心了解到一名科研人员想将车域通信课题研究成果转化为后，便邀请专家评估将项目落地，还与吉利研究院共建了联合实验室。这样的概念验证中心，是杭州打通“基础研究、概念验证、小试中试、产业化”全链条的关键一环。为了将创新要素最大限度就近聚集，杭州还构建了环大学大科创平台创新生态圈，如环紫金港创新生态圈已依托西湖大学在云创谷孵化一批“西湖辈”的科技新锐企业。

从转化上为创新加速。“杭州技术转移转化中心是杭州构建成果转化首选地的核心支撑运营平台，已上线了全国首个成果转化领域的人工智能大模型。”该中心相关负责人告诉记者，目前大模型内的科技成果池扩容到了超80万项，范围覆盖全球，可以通过AI快速筛选高价值成果，还能预测超10万家企业的125万项潜在需求，不断打通科技成果转化的“高速路”。

每一次成果转化的精准助跑，都是杭州科技领域“有求必应、无事不扰”的生动写照。坚定长期主义抓创新、促转化，蛰伏的科技力量终将苏醒。

## 杭州大步迈向“硅谷天堂”

### 打造成果转化首选地

科生参加过各类产学研创新实践，催生了名扬四海的创业“浙大系”。

鱼儿要畅游，海洋如何更广阔？

“杭州要做创新的大容器，科技创新与产业创新深度融合是关键路径。”杭州市科技局相关负责人说，这个大容器中的各类资源要素要实现优化整合，就需要重塑生产力布局，给各类主体创造科技与产业耦合的大舞台。

频频出圈的杭州新锐科技企业，绝大多数都分布在杭州城西科创大走廊和城东智造大走廊，这是杭州重塑创新力和生产力市域布局的结晶。未来的杭州，要唱好城西城东“双廊记”：城西科创大走廊发挥创新策源主阵地作用，城东智造大走廊发挥工业发展主战场作用，形成创新链、产业链联动互促的格局。

已有企业初尝“果实”。随着机器人技术突破和需求爆发，杭州宇树科技有限公司亟须扩大生产空间。位于智造大走廊范围内的白马湖一带，一片数万平方米的厂房已改造一新，将帮助企业提升产能，加速机器人产业化。

不久前，香港特区行政长官李家超率团抵杭，其中一站便是参观香港成果转化中心展览。自2023年杭州市政府与香港贸易发展局签订《杭港科技协同创新平台合作备忘录》后，两座城市开始互设创新平台。香港设在杭实集团科创中心的香港成果转化中心，已有诚锐科技、3DSleep中国等项目入驻。

杭港相互借力，是杭州主动融入全球创新网络、推动成果转化能力提升的一次强强合作。眼下，杭州正构建成果转化首选地，吸引来自全国乃至全球的成果来杭交易、转化和应用。

从源头上为创新松绑。从2020年开始，我国实施赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点，浙江大学成为首批40家试点单位之一。实际上，为了推动科研成果转化，杭州一直在探索自主转化孵化、专利授权许可等模式，还支持高校院所按照“先试用后付费”的方式，把科技成果许可给小微企业使用，实现高校与企业的双向奔

本报桐乡5月21日电（记者宋彬彬 共享联盟·桐乡徐振华 李佳）“今年是我在乡村工作的第17年，作为一名村级田长，我始终牢记‘始于热爱，忠于责任’8个字，要把耕地保护、乡村振兴、带动村民致富等当作自己一生的事业去坚持。”

21日，桐乡市崇福镇东安村村委会主任、村级田长王娟惠亮相新办“新征程上的奋斗者”中外记者见面会。围绕“推进人与自然和谐共生”，她向中外记者交流了东安村守好耕地红线、带动村民致富的故事。

东安村位于桐乡市崇福镇西南片区，曾是“中国皮革名镇”的重要基地之一。走进村里，现代化的崇福农创园映入眼帘，一排排整齐的共富大棚里，孕育了长三角最大的蝴蝶兰种植基地、浙江省最大的花烛育种基地等，34位创客在521亩土地上创造出上亿元产值。

王娟惠在这片土地上长大，见证了东安村从“皮革专业村”向“花卉村”转型的艰辛历程，也让她更加明白“推进人与自然和谐共生”的意义所在。“近些年，随着人造毛技术的突破，加上消费转型等因素影响，让我们村集体收入下降不少，曾经忙着做生意的村民，也开始为土地界限问题争吵不休。”王娟惠说。

王娟惠担任田长后，把耕地保护写入村规民约，纳入“网格化”监管体系，还建立了一支巡查员队伍。同时，东安村率先构建了人工监测、卫星影像、无人机等监测相结合的综合耕地监管模式，第一时间就能发现违法占用耕地的行为，确保早发现、早制止。

去年，东安村通过全域土地综合整治新增了78亩良田，当年就实现增产丰收，这让村民们喜不自禁，拉着王娟惠说：“多亏有田长护着，饭碗还是端在自己手里踏实。”听着村民的话，王娟惠深刻理解了“饭碗田”三个字的分量，也使她对田长的工作有了更深的责任感。

“推进人与自然和谐共生离不开科技力量，东安村有什么妙招？”记者提问。

“在我村，每块田都有对应的田长和巡查员负责，每块田都能被卫星影像监测到，实现像管账本一样管好耕地。”王娟惠坦言，耕地保护单靠田长和巡查员巡田远远不够，必须插上科技的翅膀。2022年，东安村在全省范围内率先开展了“耕地视联智保”改革试点工作，“耕地视联智保”场景应用从建立、运行到迭代升级，王娟惠全程参与。

借助这一试点，东安村构建起人防、技防两大责任监管体系，现在只要田里发生可能存在的违规占用情形，巡查员的手机上就会接到预警推送消息，大大提高了工作效率。

“既要守好‘饭碗田’，还要想方设法带着村民富起来。”王娟惠说，经过努力，东安村整合形成了1500多亩优质耕地，并实现了统一流转、规模经营。在符合耕地用途要求的前提下，积极探索轮作、套种等“水稻+”模式，再植入科教研学、农事体验等新业态，让优质农田发挥最大效益。去年，东安村经营性收入达340.4万元，村集体经济收入达754.8万元，还获评浙江省和美乡村特色精品村。

## 金丽温携手推进公共法律服务一体化

本报温州5月21日电（记者戚祥浩 通讯员冰秀）为高效护航金丽温开放大道建设，推动各类法治资源在金华、丽水和温州三地更加高效流动，5月20日至21日，金丽温公共法律服务一体化建设交流活动在温州举行。活动中，金丽温三地司法局签署《金丽温公共法律服务一体化框架协议》《2025—2026年度协作重点项目》。与此同时，三地仲裁委、律师协会、公证协会、司法鉴定协会等分别签署合作协议，形成“司法行政机关主导、法律服务行业协同”的双重推进机制。

金丽温公共法律服务一体化既是我省“15分钟公共法律服务圈”的深度实践，更是直面当前区域服务标准不一、场景碎片化等短板的破题之举。三地将以群众需求为导向，围绕“共搭平台、同创环境、协作供给、联建队伍”四大维度展开深度合作。

据介绍，在平台建设领域，金丽温三地将整合律师、公证、仲裁等多种法律服务队伍整体素质。

为确保各项合作落实落细，金丽温三地司法局将共同发布重点任务清单实行“挂图作战、全程共管”，定期通报项目进展，确保合作分歧及时解决、合作项目快速推进。

## 省级结对帮扶团组庆元走亲

本报庆元5月21日电（记者暴妮妮 通讯员朱亮羽 郭家煦）21日，省级结对帮扶庆元团组2025年度工作座谈会在庆元召开，省市相关单位的140余位负责人来到菇城“走亲”，并在现场晾晒“成绩单”，分享交流帮扶经验。

2019至2024年帮扶期间，庆元经济社会实现快速发展：高速公路、一级公路、铁路实现“零突破”；招引14个项目、资金15亿元，落地帮扶资金1.4亿元；去年，庆元城乡居民收入增速全省第一，GDP增速全省第八。

今年，结对帮扶庆元团组成员单位在数量上扩军、结构上优化。成员单位不仅增加到22个，并列出211项帮扶任务，还在原来省级部门、经济强县、国有企业、科研院所四大类基础上，增加了金融机构、优质医院、重点高中、行业协会四大类。

活动现场，成功签署四项合作协议，涉及金融服务、甜桔柚产业发展、体育赛事合作及地质服务帮扶等领域，为庆元县经济社会发展注入新动力。



日前，华电浙江公司依托“中国华电 度度关爱”公众开放日活动，在台州海域启动“碧海育新能”增殖放流活动。随着首批900万尾大黄鱼苗跃入蔚蓝大海，标志着总规模达7000万尾（粒、只）的海洋生物增殖计划正式实施，助力东海渔场更好发展。

本报记者 彭鹏 摄

桐乡村级田长王娟惠亮相新办“新征程上的奋斗者”中外记者见面会